我的教科研故事

在教育教学的路上，总有一些故事让我们回味、感怀。不同时间发生的故事，见证着我们思考与前行的过程。将故事的内涵进行总结、提炼，别有一番感悟：
有一次，一个偶然的机会，开启了我的故事，也开启了我的思考。当时的故事是这样的：我是班主任，课间去巡班，看见英语课代表正在埋头背英语单词，当时我顺口当众表扬了她——“珍惜时间，刻苦学习”。没想到的是，后来她找到我要求我以后不要表扬她，我当时就蒙了，因为我一直觉得表扬学生，学生肯定会很高兴，这次怎么会反常呢？后来我仔细问明原因，才知道，我的表扬使她遭到了前后座位一群学生的嘲讽。原来，她所在的前后桌的小群体，非常崇拜会玩、成绩又好的学生，对苦行僧型的学生嗤之以鼻。我对她的刻苦学习的表扬显然不符合她所在小群体的价值观，所以她最终选择了“主动要求老师不要表扬她”，实质上在她的内心里，群体的评价比教师的评价更“重要”。作为班主任，如何引导小群体的价值观，发挥小群体在班级建设中的作用呢，于是我展开了对“群体心理学”的研究。我熟读了华东师大二附中首席教师魏国良先生的著作，深受启发。于是我将“群体心理”引入到班集体的构建中，取得了良好的效果。同年，我还撰写了一篇文章《群体心理学与班集体建设》发表在了《素质教育大参考》上。杂志社寄来了200元稿费。这个故事告诉了我要“用心”观察，“用心”思考，还要“用心”读书。为了读书，我特地办了南京图书馆和金陵图书馆的借书证。这些年，也读了很多书，读书促进了我的专业成长，我在教育实践中遇到的困惑也在书中找到了答案或启示。正是因为读书和思考，我所带的班级活动开展的有声有色，获得了区特色班集体荣誉称号，自己也慢慢变成了受学生喜欢的“老班”！在这个过程中，我感觉到了读书的重要！“厚积而薄发”，如果教师没有一桶水，哪能给学生一碗水呢？教育教学活动的高效开展，离不开教师的智慧指挥，而智慧的指挥更不开通过读书的借鉴与思考！
我想讲的第二个故事是：2009年9月，新校长到任，学校提出课堂教学改革，当时提出要打造“高效课堂”。学校要求改革先从初一年级开始尝试，总结经验，然后全校推广。但是，很多教师表面上配合学校进行课改，但实际上心里很是抵触的，有人私下还戏称“高效课堂”为“搞笑课堂”。当时，我是班主任，学校要求班主任带头去搞课改。每月还要将课改有关内容和心得报到年级主任处。当时，我和其他班主任一样迫于学校要求，硬着头皮搞课改，搞小组合作，每月上报材料。一开始，我也觉得蛮痛苦的，不仅要通过阅读资料，学习别人的经验，而且还要基于自己学校的学情去思考如何去开展，感觉困难重重。那会，感觉自己每天都在学习，都在读书，很是辛苦，但最终付出还是有了收获，当年我带的初一4班成绩遥遥领先。实践证明，读书和思考促进了班级成绩的有效提升。我也获得了学校的表彰。说来也巧，第二学期5、6月份正好有一个长三角“黄浦杯”论文评选，我就将课改的过程资料总理了一下进行了参评，令我惊喜的是居然获奖了，还被邀请赴上海领奖。当时，心情非常激动。有同事问我怎么写出来的，我想这就是源于平时读书与实践的过程。这个故事，告诉了我：我们个人的发展可以和学校的发展共同前行，顺势而为总比逆流而行省力的多。学校布置的读书任务或课堂改革任务，你开心也要做，不开心也要做，那不如开开心心地去做，用心去做，也许就有意外的收获。近年来，学校领导已认识到读书对教师专业成长的助推作用，每年都会帮助教师选购一批教育教学类图书，如《如何做一名优秀的班主任》、《细节决定成败》等，同时也开展一些读书征文评选活动。每次，我都认真读书，认真思考撰写，也意外收获了一些物质或精神的奖励。我觉得我们个人的读书成长完全可以和学校的整体发展形成一个良性互动。这样，读书既促进了教师专业成长，也提升了学校的软实力和整体教育教学水平！
我想讲的第三个故事：公开课和听课。我曾经开设的一节公开课至今在脑海中仍留有很深的记忆。课题：《弘扬和培育民族精神》。当时的情况是，星期一下午接到任务，星期三就要开设一节公开课。准备时间两天都不到，那时感觉压力真的很大。我当时的想法是：第一天晚上赶紧备课、准备课件，第二天拿一个班级“预演”，第三天就可以在领导、同行面前“表演”我的公开课了。面对有重量级人物来听课，我不得不高度认真！晚上加班准备课件，一直忙到半夜，才把课件准备好，才把教学过程“精心”设计好！结果第二天在初三5班“预演”却很失败。辛辛苦苦熬夜设计的一堂课，本以为能上的很“精彩”，可奈何学生们不买账、不领情。但奇怪的是后来在初三6班上课却获得意外成功。后来，我进行了反思：1，同样的活动，为何不同的效果？2，教师展现怎样的故事、案例，学生才会感兴趣？等等。最后，我将反思写成文章投到核心期刊《中学政治教学参考》，居然发表了，也寄来了稿费。后来，我一直很珍惜开设公开课的机会。学校让我开课，我都没有拒绝，每年开设校内校外公开课都有4节，每次开课都是一种收获，收获其中的读书与思考的快乐。讲到公开课，我就想不得不讲讲听课。我觉得听课也是一种收获。记得有次听课，上课教师讲到消费者权益受损时，依据哪些法律维权？也引发了我的兴趣，于是我通过查找书籍，把自己的困惑以及如何解决困惑的过程写了出来，后来文章也发表在政治核心期刊上了。我们每年都有听课任务，我以前把听课当成一种苦差事，听过也就算了。后来，我把听课和读书当成了一种学习，一种收获，于是，听课和读书对我而言就慢慢变成了一种享受。我常常在想，我们把听课与读书学习的感想片段坚持写下来，也许有一天回头整理一下，正是一篇好文章。 
 以上三个故事，发生在不同时间，也见证着我读书思考与前行的过程。我想用几句话总结一下三个故事：
1、 带着思考，用心读书——读有字之书。

南宋著名学者朱熹在《观书有感》中说：“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠那得清如许，为有源头活水来。”讲的就是读书的重要性。教师是教人读书的职业，教人读书，教师自己就不能不读书。现实的教育实践中，很多教师走上课堂，照本宣科，有时就显得捉襟见肘，甚至出现一些常识性错误，这多是因为读书不多，不能有效跟上教学。我想，带着实践中的思考，读书一定会有收获。正如故事一，如果没有读魏国良先生的著作，我就不懂得将“群体心理”引入到班集体的构建中，更不会写出论文《群体心理学与班集体建设》。读书让我找到了答案或启示，打开了通向成功之门的钥匙！
2、 积极参与公开课和听课——读无字之书。

无论自己开设的，还是别人开设的公开课，我想都是精心准备的。认真听、认真想肯定会有收获。从故事三中可以看出，读书与思考成就了我的公开课的成功。再加上其他同仁、专家的有效点评，逐步提升了我的公开课水平，让我一次次享受着公开课的快乐！因此，我常常主动去听别人的公开课，我觉得那是一本无字之书，里面饱含着开课教师的满满的智慧，也饱含着点评老师专家的集体智慧。每次读这样的“书”，都感觉是一种享受！犹如，智慧的清泉流入干涸的大地！春分化雨滋润着我的心房！
3、 个人和学校共同发展——读学校发展之书
学校的很多事，你开心也要做，不开心也要做，那不如开开心心地去做，用心去做，积极参加学校的读书活动、课改活动，既有利于学校的发展，也有利于我们个人的发展。在这一过程中记录自己的成长点滴，也许就有意外的收获。故事二中，学校开展的读书与课堂改革活动，促进了我的学习，也让我学会了总结、思考，将总结与思考写成论文意外地在“黄浦杯”征文中获奖。这告诉了我，我们的读书发展和学校的发展是可以融为一体的。读学校发展之书，借学校发展之势，能有效促进自己的发展。读书，既是学校的需要，也是自己的需要！
4、 学会欣赏别人，借鉴智慧——读同事之书。

自古文人相轻。我们应该学会用欣赏的眼观看自己、看别人。我身边有很多优秀的教师，比如我校孙老师。我读过她写的好几篇论文，印象最深的是她的《吉祥八表》。我把她的智慧借鉴到我的班级管理中，提升了我的班级管理水平。后来，我有一篇小短文也发表在了《班主任之友》上。非洲有句谚语：如果想走的快，就一个人走；如果想走的远，就一群人一起走。我们要学会欣赏，学会跟着团队一起走。教科研路上，有你有我就不孤单。读同事的文章也是一种读书，而且，同事就在身边，如果在读同事的书和文章的过程中遇到不理解的问题，同事间还可以很方便的坐在一起共同探讨、共同进步！所以，我们读书，既要读名家之书，站的高看得远，也要读身边教师的书（论文），更接地气。这样，我们就可以从不同角度去观察、去思考教育教学中的现象和问题！
总之，回望走过的路。我读了不少书，其中有：有字之书、无字之书、学校之书、同事之书……。读书促进了我的成长。一开始参与读书和教科研活动，的确有一种很简单、很功利的想法就是想评选骨干带头人。慢慢地，当读书与思考变成一种习惯时，我觉得读书与教科研是一件很快乐的事情，就是现在没有带头人评选，我依然会努力去读书，去思考，因为读书与教科研已经融入了我的生活。最后，想借用苏霍姆林斯基的话来结束我的讲座：如果想使天天上课不致变成一种单调乏味的事情，那就让我们走上从事教育研究的轨道上来！
让我们成为一个有教育情怀的人、有教育故事的人！
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