《教学勇气——漫步教师心灵》的启迪
                                                           葛  燕
 最近精心阅读了《教学勇气——漫步教师心灵》,《教学勇气——漫步教师心灵》表达了对教学的呼唤以及教学的痛苦与喜悦，生动鲜明、充满感情、热情洋溢、引人共鸣。它是任何一位教师的必读书，令人信服地激起教师从事教育工作的真心。

《教学勇气——漫步教师心灵》共有七个章节，它的导言是“源自心灵的教学”；第一章是“教师的心灵”；第二章是“一种恐惧文化——教育和分离的生活”；第三章是“潜藏的整体——教与学的悖论”；第四章“认识于共同体中——为伟大事物魅力所凝聚”；第五章“教学于共同体中——以主体为中心的教育”；第六章“学习于共同体中——共事切磋”；第七章“不再分离——心怀希望教学”。

在本书中，作者带领着教师，把教师职业和学生结合起来，进行一次心灵之旅，这是一次激动人心的、深刻的、探索教学本质的精神之旅。同时也激发教师从事这份异常艰苦和重要的工作的热情，强调良好的教学不在于教学技巧的纯熟，真正好的教学源于教师正直、诚实的优秀品质。尽管表现形式不一，但是优秀教师都有这样一个特点：他们完全沉浸在课堂上，和学生作深层次的交流。作者还帮助教师建立了对教学的共同认识，号召有关的教育机构在这方面支持教师。作者认为教育是带领孩子们进行一次心灵之旅的过程，在这个过程中，孩子们学会用更真实的方式来看世界，在这个世界中生存。要有鼓励和引导来探索内心世界，才能完成教育、学校赋予我们的任务和使命。

读这本书，丝毫感觉不到“阅读”的累，也许得益于译者语言的晓畅吧，看着看着，我就好像进入了情境，一切都像是自己置身在那个课堂里；也像正在与身边教师向我娓娓道说着他心中的困惑与反思，无疑也让我产生共鸣。我在教学中，时常关注着那极个别走神的同学，竭力地想让他回到课堂教学中心，结果常常是事与愿违，他的“开小差”不仅搅扰了我的教学情绪，也影响了整体教学策略。虽说，这样的事往往不为他人所觉察，因为毕竟课堂上绝大多数同学的表现还是让人满意的，更何况我们对课堂纠正个别同学的“走神”与“开小差”是司空见惯的事，谁不会怪罪于教师的“多此一举”，甚至在“为了一切学生”的幌子下，这也自然而然地成为堂而皇之的正常教学行为。可这恰恰是我恐惧的地方，面对课堂上那些学生，我的自尊受到了严重的伤害，我表现出令人惊讶的无能，原来是自己不能敏锐地读懂这些学生的行为，更谈不上去感受他们面对我时的内心的恐惧了，我也从来就没有按照他们的状况来解读他们，我是以我自己的观点来剖析他们，看来我要拓展教与学的能力，否则复杂、混淆、冲突缠身的快速变化将会最终消磨我，于是我转向踏实与坦诚，我将教与学等同视之，并循序渐进地发展自我。

《教学勇气》一书的思想精髓，是认为要实现从人的心灵内部引出智慧内核、用真理启迪生命的最高教育理念，就必须先让教师大写自己，认识教师的真实身份，唤醒教师的内心定力，源自教师的心灵引出优秀教学源泉。鲜活的生命教育和真正的以学生为本，必须依靠教师自己成为学生的心灵导师，而教师要成为心灵导师，首先需要自我意识的唤醒，成为探索内心世界的主人。只有当教师自己能够清醒地与自我意识深层对话，倾听到自己内心深处的真实声音，才能够注意、尊重和默契地回应学生内心深处的声音，才能够进入学生的内心深处，成为学生的心灵导师。不仅要深刻感受到心灵联系产生的巨大教育力量，而且在观念上认识到要建立心灵联系和提升内心力量，在关键时刻接受挑战，获得自主专业成长的契机。现在我们正处在二期课改新课程背景下，教师首先应该发展自己的专业自觉，就是教师应该了解自身现状，包括对自己职业特点的充分了解。应该明确，要改变教育对象，也要努力改变自己，从而产生改变自身的动机。其次教师专业思维的发展，就是教师在从事专业活动的过程中，能够走通“思维的两条道路”。思维的“第一条道路”是指教师要能够“由完整的表象蒸发为抽象的规定”；思维的“第二条道路”指教师能够“将抽象的规定在思维行程中导致具体的再现。”也就是教师由教育教学实践通过思考将经验转化为理论能力，教师在学习了教育教学理论之后，通过实践、思考转化为经验的能力。学生自主合作探究的学习方式需要教师的专业发展，单一的知识结构需要教师重视自己的专业发展，教材的新内涵要求教师的专业发展。

《教学勇气》告诉我们：教师需要心灵之旅，这是出于教师天职的神圣！教育的最高理念是从心灵内部引出智慧内核，用真理启迪生命，引发出学生的鲜活生命潜能。教师在这种心灵之旅中，可以真正体会到自我反省获得的增能过程，从而真正感受到用心灵联系心灵、互通智慧能量产生的巨大力量，真正体验到用心灵联系课程和教学产生的无穷魅力，这就是《教学勇气》告诉我们的真谛。热爱学生、热爱学习、热爱教学生涯，这也是《教学勇气》给与我们的启迪。

读《给教师的建议》有感

                           ——用爱心托起学困生

王 娟

一只木桶能盛多少水，并不取决于最长的那块木板，而是取决于最短的那块木板。一个班级的发展 ，就如同木桶效应一样，缩小学困生与学优生的差距，才能使整个班集体呈现最佳发展态势。 

9月1日，我迎来了初一（4）班29名新生，从第一天的作业情况中，发现了一位特殊的学生。他叫时小豪，虽然语文、数学、英语作业都按时上交，但是，不仅字写得潦草，而且大部分题目都没有按老师的要求完成。数学或英语题目不会做，还情有可原，可是连语文作业都出现空白，实在有些不可思议。语文老师找他了解情况，他支吾着：“不会做”，翻开他的语文书，发现并没有按老师要求的做好笔记。“第一天上课，态度居然如此糟糕！”语文老师终于发怒了。

作为班主任，凭我对时小豪的观察和了解，他不像是在撒谎，应该是在学习方面确实有困难。正如苏霍姆林斯基在《给教师的建议》中所说：“儿童学习困难，功课不及格，落后于别人，其原因在绝大多数情况下都在于儿童在早期所受的教育和他周围的条件不够好。”果然，经过和时小豪沟通，他说出了真实的原因“有好多汉字不会写”。他生性好动，缺少定力，所以上小学时经常挨批评，学习兴趣慢慢减退。来到中学，进入新环境，他也想好好学习，可是由于很多字不会写，导致跟不上老师的进度。说这些时，他的眼中充满了无奈和忧伤。

既然找到了问题的症结，就要对症下药，不能让一个学生掉队。说干就干，，我和语文老师商讨了他的学习计划，给他适当减少作业量，增加一项练习写字的作业。也许是被以前的老师忽略了太久，当看到老师如此真诚的帮助他，他激动地频频点头。拿着老师给的白纸，他开始认真的对照着书练习写生词，手一边写着，嘴里还一直念叨着“分歧，分歧，分歧”。那一刻，我的心里有股暖流涌动。

第一周的作文交上来，语文老师发现时小豪作文字数不够，而且很多字用拼音代替。因为对他的情况有了深入了解，老师并没有在全班同学面前批评他。相反，老师把他叫到一边，耐心地指导他，教他如何描写人物，充实作文内容。时小豪顺着老师指点的方向看着自己的作文，听得格外认真，赞同的点点头。第二天，他便把改好的作文主动交给语文老师批改，还有些害羞的说：“老师，这次字数够了，还增加了对自己的外貌描写。”接过作文本，语文老师仔细阅读，惊喜地发现行文十分流畅，读起来朗朗上口。当老师表扬他时，他有点不好意思的摸摸头：“就是想到什么就写什么。”

在班会课上，我当着全班同学的面念了他的作文，题为“我”。作文的开头很朴素“我叫时小豪，因为我家人希望以后以我为豪。”接着生动的描写了自己的外貌、性格，也坦诚的说出了自己的缺点。最后这样结尾“这样的我，你们喜欢吗？”念完之后，大家几乎异口同声：“喜欢。”孩子们天真善良的笑脸，时小豪泛着泪光的眼睛，这个画面定格在我脑海，久久挥之不去。

“当学习困难的儿童跟能力较强的儿童在一起上课学习的时候，需要对他们加以特别的关心和有耐心。不要有一句话，不要有一个手势使得儿童感到教师已经对他们的前途失掉信心。在每一节课上，每一个学习困难的儿童都应当在认识的道路上迈出哪怕是最不显著的一步，都要取得一点点成绩。但愿你循序渐进，持之以恒，同时要有耐心，那可以称之为豁然开朗的时刻必定能够到来。”就是这番建议成为了我坚持下去的精神支柱，相信持久的关心定能帮助他提高。

满怀期待，第二周的作文如期而至。时小豪的作文字数符合要求，不仅如此，通篇没有一个字用汉语拼音代替。短短一周，进步怎么如此神速？带着疑问，我和语文老师好奇的打量着他，希望尽快听到他的回答。“这篇作文我写了4个小时，不会写的字都查了字典，一直写到晚上11点。”他平静地说。我又心疼地追问：“熬夜伤身体，为什么不在白天写呢？”“我喜欢一次性写完，”语气异常坚定。听到这话，我深深被他的精神感动，这个小小少年的身体里蕴藏着惊人的倔强和毅力。接着，我在全班同学面前又一次表扬了他，大家一起为他鼓掌。许是受了他的感染，大家的腰背挺得更直，上课也比以前更认真。

有些教师认为，要把学习困难的儿童“拉上来”，就得强迫他学会一定的教材。这种看法是大错特错的。有时候把事情搞糟的原因，正好在于教师走了这一条错误的道路，导致学生厌学情绪加剧。

对于帮扶学困生，主要还是以引导兴趣为主，耐心的关爱他们。时小豪喜欢看书，我就鼓励他课余多读书，在读书的过程中识字，培养智慧，发展大脑。目前他对英语不感兴趣，我不强迫他背诵单词课文，而是利用机会和他用英语进行简单交流，慢慢培养兴趣。提高学困生的过程很漫长，但是只要用足够的爱心去浇灌，他们定会有豁然开朗的那天，班级的短板会渐渐变长。

读《马克吐温-妙语录》有感

                                          谷里中学 王丽

    在江宁数学图书管上阅读了《马克吐温-妙语录》，其中关于“人生”的妙语是我比较喜欢的。
道路曲折蜿蜒，不断地引人入胜，不像那些笔直的大道，什么都会一览无余，未免扫兴。                                      ——《一个兜销员的故事》
甜酸苦辣全得尝一尝，无论是谁，要打算在世上有点成就，总得打这儿过。
——《镀金时代》
人生在世，绝不能事事如意。反正，遇见了什么失望的事情，你也不必灰心丧气；你应当下个决心，想法子争回这口气来才对。我也就是这个办法。
——《在亚瑟王朝廷里的康涅狄克州美国人》
唉，人生在世，必须善处逆境，万不可浪费时间，作无益的烦恼，
最好还是平心静气的去办事，想出点儿什么补救的办法来。
——《在亚瑟王朝廷里的康涅狄克州美国人》
我们不可能逃避人生。
——《马克·吐温自传》
    “我们不可能逃避人生。”既然我们已经存在了，那么我们只能面对我们的人生。我们的人生是五味俱全的，我们要做的就是细细品味这五味，享受这五味。
失意并不可怕,只要不失志。学会善待失意,才能走出人生低谷,赢得属于自己的一片天空。人生的航船并非一帆风顺,有风平浪静,也有大浪滔天。风平浪静时不喜形于色,风吹浪打时不悲观失望,我自岿然不动。只有这样,人生的大船,才能胜利的驶向成功的彼岸。
月有阴晴圆缺,人生也是如此。情场失意,朋友失和,亲人反目,工作不得志……类似的事情总会不经意的纠缠你,此时你的情绪可能跌至低谷。其实,生活中的低谷就象是行走在马路上的红灯一样,不妨把它看做是为了维持我们人生的某种秩序,不妨利用这段时间来做个短暂的休息放松绷紧的神经,为绿灯时更好的行走打下基础。如果没有这样的红绿灯,或许某个时候,人生的道路会突然堵车,给你一个措手不及,让你无所适丛。
古人说:"人生得意须尽欢",而人生失意时也不能停下脚步,也应该积极进取。条条大路通罗马,此路不通,不妨换条路试试,不妨来个情场失意工作补。处在人生的低谷,悲观,痛苦,怨天尤人都没有用,只会让自己越陷越深。越是逆境,我们越应该保持清醒的头脑和理智,全面认识自己的优点和不足。不妨利用这个机会反省一下,重新认识自己。看到自己的优点,可以抚慰自己那颗受伤的心,让心情归于平静,重新鼓起勇气,走出低谷;发现自己的弱点和缺点,是一种进步,是一种智慧,是一种超越。
失意并不可怕,只要及时省悟,可能你会从此踏上另一条通往成功的大道。失意时最忌情绪低落,最忌破罐子破摔的思想。一定想着做点什么帮助自己渡过难关。失意时可以先大哭一场,把失败的苦痛彻底尽快释放出来。痛哭之后必轻松,哭过以后,一定要及时反思,思考自己错在哪里,如果还有挽救的余地,就不可轻言放弃,如果实在是无药可救,自己在这一方面没有什么优势和天赋,那就到了下一步:痛下决心,改弦更张,重新绘制人生的宏伟蓝图。
生活是美好而沉重的。人生,是有苦也有乐的,是丰富多彩又艰难曲折的,就象白天与黑夜的相互交替一般。快乐时"春风得意马蹄疾。一日看尽长安花",快乐的人连路边的鸟儿都为他歌唱,花儿都似专为他开放。痛苦时,落日西风,万念具灰,睡梦中也在滴泪。
人总是避苦求乐的,都希望快乐度过每一天,但生活本身就充满酸甜苦辣,快乐和痛苦本是同根生。当你快乐时,不妨留一片空间,以接纳苦难;当你痛苦时,不妨想想往日的快乐。
心往好处想,才能帮我们冲破环境的黑暗,打开光明的出路,才能获得更多更大的人生乐趣。在困顿,苦难面前,一味哭丧着脸,除了磨掉自己的锐气之外,是不会赚到任何同情的眼泪的。只有颤抖于寒冷中的人,最能感受到太阳的温暖;也只有从痛苦的环境摆脱出来的人,才会深深的感觉到这个世界的美好。
心往好处想,不论何时,不论何事,一定要心往好处想。人生可以没有名利,金钱,但必须拥有美好的心情。
心往好处想,会让人在寒冷的冬天感到温暖。
基于“群体心理学”有效构建班集体

                    ——读《学校班级教育概论》有感

                                 南京市江宁区谷里初级中学 杨兴宏

群体心理学属于心理学的范畴，同时又集合了社会学、社会心理学的内涵。目前，国内较早提出运用群体心理学来分析和研究班集体的专家，当属华东师大二附中首席教师魏国良先生。其著作《学校班级教育概论》（华东师范大学出版社，1999年3月版）也是我们目前所见到的国内从群体心理学视角研究班集体建设比较早的专著之一。熟读魏老师的专著，我深受启发，并结合具体的班级管理工作，对此进行了进一步的研究。

在学校教育中，人们把班级常说成“班集体”。这是在将班级视作一个整体来看待，那么，这个“集体”是否还可以再分呢？许多班主任在工作实践中发现，班级中还有小于班集体、大于个体的人群构成的存在。这就是本研究所说的“群体”。班级群体，是班级中一部分学生的聚合体，因其人数构成比个体要大，故而对班级建设与发展产生的影响也远甚于个体。因而，对于“群体”心理的研究，无论是对于提高班主任老师管理班级的水平还是对班集体的建设和发展都具有重要的价值。

表扬和批评，是教师常用的评价和教育学生的手段。一般来说，表扬是人人乐于接受的，批评则应相反。但笔者遇到过几例“不寻常”的情况。现举一例如下：

记得有次我在课间去巡班，看见英语课代表正在埋头背英语单词，我顺口当众表扬了她——“珍惜时间，刻苦学习”。没想到的是，后来她找到我要求我以后不要表扬她，我当时很吃惊，问明原因，才知道，我的表扬使她遭到了前后座位一群学生的嘲讽。

我的初衷原本是想通过表扬“她”，树立榜样，形成好的学习氛围，结果事与愿违。原来，她所在的前后桌的小群体，非常崇拜会玩、成绩又好的学生，对苦行僧型的学生嗤之以鼻。我对她的刻苦学习的表扬显然不符合她所在小群体的价值观，所以她最终选择了“主动要求老师不要表扬她”，实质上在她的内心里，群体的评价比教师的评价更“重要”。

当我们对学生个体进行关怀、评价的时候千万别“遗忘”了个体所置身的群体。对学生个体的关怀和教育，其效应很大程度上取决于班级中“群体”的价值取向与心理环境的健康与否。如果教师或班主任只关注对个体的关怀和教育，忽视了学生个体所置身的群体，那么，这种关怀和教育很可能是低效或完全无效的，甚至还会适得其反。

基于上述启示，笔者在班级管理工作中时时注意要把握对“群体心理”的研究。为此，本人将“群体心理”引入到班集体的构建中。

1、班委干部任用适时吸纳一些“害群之马”

班集体的构建，重要环节之一就是班委干部的选任。选用什么样的人担任班委干部，关系着班级的建设和发展方向，对此班主任老师会非常谨慎。“老师钦点”还是“学生选举（推选）”，面对两种选人方式，班主任老师往往会举棋不定。

“群体心理学”认为，班级中至少存在着两类群体——“行政性群体”和“自发性群体”。在班主任指导下建立起来的班委干部群体，我们称之为“行政性群体”。而由学生基于共同的情趣、心理需要、地缘关系等组成的群体，我们称之为“自发性群体”。“行政性群体”承担着班级管理的工作，管理的对象包括“自发性群体”在内的全体班级学生。“行政性群体”最大的优点是能很好地实现班级教育要求、充分体现教育者的意志。但其缺点也是很显然的：他们有时很难获得学生们的认同，因为学生们会认为“行政性群体”所做的，并非“我”的需要和选择，常常以消极心态对待其组织的活动。而这一点恰恰是“自发性群体”所能克服的。要改善和提高“行政性群体”在班集体中的认同感，就必须借鉴“自发性群体”的特点，赋予行政性群体以自发性群体的特色，使其获得自发性群体的功能。

“老师钦点”和“学生选举（推选）”是两种不同的选人方式，“老师的钦点”会使一些乖巧、成绩优秀的学生会走上班级的领导岗位，但这往往得不到包括“自发性群体”在内全班学生的认同。而“学生选举（推选）”的任用方式，有可能将一些“多事”、学习成绩差的学生，甚至被认为是班级“害群之马”的学生送上班级领导岗位。对此，班主任老师心存顾虑。笔者认为，“害群之马”并非一无是处，驾驭好这匹马，能快速提升班集体的凝聚力，加快班级的发展。如何驾驭好这匹马，往往考验着班主任老师的智慧。万马奔腾气势壮美，控制好“头马”，就能控制好马群的运动方向。笔者将想法付诸在班级构建的实践中。

两种方式兼而有之。笔者选任班委，既用“老师钦点”，又用“学生选举（推选）”的方式。主要班委干部设置了正副两名，如：正班长由学生选举（推选），副班长由老师钦点........这样组建的行政性群体就吸纳了自发性群体的一些特征，在这一过程中自发性群体极有可能将一些所谓的“害群之马”选举到班委中来，他们在群体中具有广泛的人缘。班主任老师要做的就是如何平衡好“正副班委”的作用和分工。我的做法是：一方面，加强对班委干部集体意识、大局意识的教育，另一方面，对他们的分工进行“掌舵”。如果出身于“自发性群体”的班委，工作态度积极、向上，班主任老师就将主题班会课的组织、团队活动等带有思想引领的重要班级活动交付给他。反之，就将卫生检查、记录和收发班级日志等常规事务型的工作交付于他，因为这类事务型的工作对班级影响较小。当然，在具体操作中，班主任要灵活应变，不可伤害任何一方学生的情感。

组建“责任内阁”制。即班级中有两位班长，由两位班长轮流组阁，管理班级。一组是由班主任老师任命的班长组建的“内阁”，带有很强的“行政性群体”的特征。另一组完全由学生自己选择的班长组建的内阁，即首先全班选择出一名班长，再由这一位班长组阁班委队伍，其带有很强的“自发性群体”的特征，班长自然是他们群体中的头，甚至有可能是老师们认为的“害群之马”，但他却有很强的群体号召力。班主任接着所要做的就是引导全班学生制定好“宪法大纲”之类的班级规定，规定什么情况下“解散内阁”，什么情况下可以继续连任，出现相互拆台怎么处罚等。经过一年的实践、磨合，笔者发现组建“责任内阁”制，也是不错的班委干部组建方式，班级中的“害群之马”成了“益群之马”，班级呈现了很强的凝聚力，各项工作开展的有声有色。

无论是尝试一，还是尝试二，笔者都希望结合“群体心理学”的要求，组建高效的班级管理团队。充分发挥群体的自我管理、自我约束、自我教育的功能。

2、班级活动和文化建设要考虑好“公转”与“自转”

“群体心理学”认为，班级群体由若干个体组成，置身于群体中的个体其心理活动有其特殊性，不同于其单独存在时的心理。组合成群体后的个体心理，失去了单独个体的某种独立性，获得了群体给予的共同性和整体性。形象地说，群体中个体心理只作为群体心理的一个“神经节”而存在、活动者。此时的群体心理与个体心理如同地球的“公转”与“自转”， “公转”是个体遵循群体总趋势、总要求，“自转”是个体的微循环、自主的活动。而“需要”影响着群体的“公转”与个体的“自转”。我们在学校工作中常常可以看到，有的班级十分松散，如同一盘散沙，缺少的就是“黏合剂”——群体与个体的需要趋向不一致，“自转”的力量过大，背离了“公转”；有的班级虽十分紧密，但如同铁板一块，缺乏活力，“公转”的力量过大，群体允许“自转”的空间被压缩殆尽，学生感到“憋闷”，因而逐步丧失了主动性与积极性，班集体少了一些“宽容度”。

笔者认为，良好的班集体建设要正确处理好“公转”与“自转”的关系。班级活动和文化建设的设计、开展过程中，要考虑到群体与个体，公转与自转的要求。如果所带的班级是一个松散的班级，班主任在班级活动和文化建设上要不断强调集体的凝聚力，有意促成“公转”力量的强化，将“自转”的学生个性和散漫行为进行必要的压制，用群体的力量使个体服从于群体的统一要求。在日常工作中，如组织学生积极参加学校体育比赛、演讲比赛等，成功的喜悦既是个体的需要，也是群体追求的目标，“公转”与“自转”达到了和谐的统一。再比如，组织学生进行“仪容仪表检查与讨论”的班级活动，教师就要有意促使群体树立正确的仪容仪表观，并强化群体的认识，在群体强大“公转”力量的影响下，群体中部分个体的个性发型、服饰自然会减少或消失。

当然，如果班主任所带班级是一个犹若铁板一样死板的集体，我们完全可以在保持“公转”的前提下，允许“自转”的幅度和频率的加大。如班级中可以开展个性画展等。

无论，怎样调整“自转”，但都不能离开“公转”的要求，教师要权衡好两者的速度和角度，使之达到和谐的统一，能充分发挥群体对个体的引领和教育作用。同时，我们也不能忽视，任何时候个体的“自转”一直是存在的。如果教师过度、全身心的关注着群体，而忽略个体的心理和表现，那迟早一天个体“自转”过头，就会发生轨道偏离，造成难于想象的后果。

3、正确认识和引导群体价值观的构建

在生活中，我们会发现在开会中，素昧平生的两人会因为相邻而坐而熟悉起来，这就是距离效益。距离效益会影响群体的建立，往往近距离的同学间会自然形成一个群体。群体的价值健康与否会影响个体的认知，甚至会影响着教师的教育效果。正如本文开头所举的例子中，老师表扬学生珍惜时间、刻苦学习，学生不乐意，反而要求老师以后不要再表扬她了。探究问题的背后，实质上是，这个学生“个体”所处的“群体”的价值观出现了问题。对此，教师应该有所作为。大致可以做如下一些处理：

（1）引导、帮助班级中的群体树立正确的价值观，使群体懂得什么是真善美，什么是假丑恶。群体具有强大的影响力和教育力，群体价值观正确了，置身于其中的个体的价值观也会正确，即使偶尔的偏差也会得到群体的影响和纠正。所以，引导和帮助群体树立正确的价值观是建设好班级的根本要求。

（2）定期调整座位、组织跨组别活动。长期的、固定的前后同学的座位，往往会促使学生形成群体，这样的群体也容易滋生狭隘的群体意识，正所谓“流水不腐，户枢不蠹”，定期调整座位和组织跨组别活动，能有效纠正群体的价值观，促使个体的健康成长。上文所述的不要表扬的小女孩，如果换到另外一个小组，另外一个群体中去，说不定她很乐意接受老师的表扬，甚至希望老师多表扬。可见，不一样的群体对个体有不一样的影响和教育作用。

[我的感悟]
1、在“群体”中认识“个体”，通过“个体”洞悉“群体”

在日常班级管理工作中，我们常常会发现，班主任老师对待“犯错”的学生，往往是个别批评和教育。当学生犯错误时，班主任老师便把学生叫到办公室批评教育半天，花费了大半天时间，教师也很辛苦。笔者也曾认为这种一对一的教育很有“针对性”。但事实上，这样的教育效果总不尽人意。刚才，还在办公室认错的学生转身回到班级又表现出了老样子，曾有学生悄悄告诉我，班级还有部分学生见到“他”回来后很欢呼，似乎他们没错，只是班主任没事找茬。经过思考，我认为那种“头痛医头，脚痛医脚”的个体化的教育，其效果是欠缺的，必须将“个体”置于其所处的“群体”中去教育、去思考。

从此，对待学生的批评教育，笔者一直注意：对象是“群体”中的“个体”。所采取的措施，效果也大大提升。回想之前，也有类似的好的教育案例，但那只是“无意为之”、“偶然为之”的行为，今后要将“无意为之”的行为转化为“有意为之”的积极行为，通过“个体”洞悉“群体”的价值观，通过“群体”影响和教育好“个体”。

2、正确处理好“公转”与“自转”

置身于群体中的个体，其心理活动特点不同于单个个体的心理活动；群体心理也并非个体心理活动的简单累加。研究群体中的众多个体心理活动的特点，是做好班级工作的前提条件。我们将群体心理活动称为“公转”，个体心理活动称之为“自转”。无论“公转”还是“自转”都是客观存在的，教师既要引导好群体的公转，如营造良好的班级教育氛围、多开展有益的班级集体性活动，以强化、引导群体的凝聚力和正确的价值观，又不可忽视个体的自转，留心观察群体中有没有“反常”的个体存在，将问题及时进行解决。而且教师还要平衡好“公转”与“自转”两者的速度与角度。班级松散时强化一下“公转”，班级缺乏活力与个性时，适时允许学生“自转”的个性化行为的活跃。

3、充分发挥群体的自我教育功能

班级群体是班级重要的教育形式。通过营造良好的群体构建氛围，催生各类健康群体，由各类健康群体的内在影响机制去调整、改善个体心理和行为。作为教师，我们要充分挖掘群体本身的教育、干预功能来提升班级教育的有效性，建设良好的班集体。因此，教师要想方设法，将要教育的内容、要求置于各类班级群体中去，以群体来承托教育内核，借助群体的认同性大大提高教育的可接受性。

