菜单讲座稿
教科研促进自我成长
南京市江宁区谷里初级中学：杨兴宏

一、教学成绩的进步

从教以来，我所教的班级成绩应该还算比较优秀，基本上每年都超过校均分或区均分。因为工作认真，成绩优秀，多次被评为校“优秀教师”。2012年，我担任6个毕业班的政治课教学工作，这在全区政治教师中，是带毕业班班级数最多的。最终，我所带的毕业班政治成绩位列全区前列。2013年9月，我被评选为“江宁区优秀教育工作者”。2015年被评选为街道先进教师。

成绩的进步离不开认真学习，离不开认真研究教学。“打铁先要自身硬”，“要给学生一碗水，自己要有一缸水”。工作以来，我一直踏实工作、坚持学习，向书本学习，向专家学习，向同行学习。本人积极参加各种培训，认真聆听每一场专家的讲座，每学期听课都达20多节。本人坚持每学期带头开设各类公开课，近三年来，开设的公开课就有7节，均获得听课教师和学生们的好评。潜心研究教材与中考试题，教学能力不断提高。平时积极学习有关教育理论，关注教育发展方向，积极参与课改，努力探索课改新思路；深入大纲，深入教材，深入学生，把教材和学生实际结合起来，做到因材施教，指导学生进行“合作、探究”学习，所教学生成绩突出，在全区名列前茅。

二、成长中的故事

我是2003年工作的，其实，我对教科研的思考却起步于2009年底。我觉得自己起步还是晚了许多。这跟之前我的思想认识有很大的关系。工作的头六年里，我觉得自己很忙，天天忙忙碌碌的备课、上课、批作业等等，觉得自己根本没有时间去写教育论文和教学反思。
最初促使我走上教科研之路的是：2009年江宁区带头人和骨干教师评选，当时我失败了。当时，我就在想：我这些年都在忙了些什么，我为什么会失败。一次偶然的机会，我看到一句话，我似乎找到了答案，是著名教育学家朱永新教授说的：“一个教师不在于他教了多少年书，而在于他用心教了多少年书。”我教书的确很认真，但是却少了“用心”二字。一直没有“用心”观察，没有“用心”思考，更没有“用心”总结。教学成绩起起落落。
有一次，一个偶然的事情，更坚定了我的认识：教师必须学会“用心”，教学不是简单的一年又一年的重复。
故事是这样的：一天，我去巡班，看见有个学生正在埋头背英语单词，当时作为班主任，我顺口当众表扬了她。没想到的是，后来这个学生找到我，要求我以后不要表扬她，我当时就蒙了，怎么会这样呢？后来我才知道，我的表扬使她遭到了前后桌一群学生的嘲讽。她所在的前后桌的小群体，非常崇拜会玩、成绩又好的学生，对苦行僧型的学生嗤之以鼻。我对她的表扬显然不符合她所在小群体的价值观，所以她最终选择了“主动要求老师不要表扬她”，实质上在她的内心里，群体的评价比教师的评价更“重要”。这件事引起了我的思考，于是我展开了对“群体心理学”的研究，熟读了华东师大二附中首席教师魏国良先生的著作，深受启发。于是我将“群体心理”引入到班集体的构建中，取得了良好的效果。同年，我还撰写了一篇文章《群体心理学与班集体建设》发表在了《素质教育大参考》上。杂志社寄来了200元稿费。这个故事告诉了我要“用心”观察，“用心”思考，还要“用心”读书。为了读书，我特地办了南京图书馆和金陵图书馆的借书证。这些年，也读了很多书。
我想讲的第二个故事是：2010年，学校提出课堂教学改革，当时提出要打造“高效课堂”。学校要求改革，但很多教师不愿意搞，表面上应付，心里抵触，有人私下还戏称“高效课堂”为“搞笑课堂”。当时，我是班主任，其实呢，我也不想搞，但我是班主任又推不掉，所以硬着头皮去弄：什么分学生小组，分的不合适又重分，小组成员做什么，小组怎么考核等等，搞的很累，要命的是领导说每月还要上报材料，搞班级之星、年级之星、学校之星等。当时感觉疯了，搞这些还有用啊？奇迹的是一学年下来，学生成绩还真进步了，说来也巧，第二年6月份正好有一个长三角“黄浦杯”论文评选，我就将课改的过程资料简单整理了一下就上交了，令我惊喜的是居然获奖了，还被邀请赴上海领奖。当时，心情非常激动。有同事问我怎么写出来的，还写那么多字，我说很简单，就是将一年课改积攒的过程材料整理了一遍，中间加了点个人感想。这件事之后，我在想：其实，我们个人的发展应该和学校的发展共同前行，顺势而为总比逆流而行省力的多。学校布置的课题或课改任务，很多时候你开心也要做，不开心也要做，那不如开开心心地去做，而且用心去做，也许就有意外的收获。时下，正在搞友善用脑，我们为什么不开开心心的去做，去思考呢？也许，惊喜等着你我。
我想讲的第三个故事：公开课和听课。我曾经开设的一节公开课至今在脑海中仍留有很深的记忆。当时的情况是，星期一下午接到任务，星期三就要开设一节公开课。准备时间短，压力大。我当时的想法是：第一天晚上赶紧准备课件，第二天拿一个班级“预演”，第三天就可以在领导、同行面前“表演”我的公开课了。记得那天晚上加班准备课件接近凌晨1点。结果精心准备的课第二天在初三5班“预演”却很失败。当时，我想完了，初三5班试上失败，明天在初三6班上课不丢人就不错了，然而，在初三6班上课却意外很成功。课堂气氛非常好。课后，我进行了反思，为什么同样的课，却不一样的效果。后来，我将反思写成文章投到核心期刊《中学政治教学参考》，居然发表了，也寄来了稿费。从此，我对课堂观察产生了兴趣。同样的课，我就喜欢观察不同班级的反应。特别是公开课，觉得很有意思。
讲到公开课，我就想到听课。作为教师，我们每年都有听课任务，我以前一直把听课当成一种苦差事，听过也就算了。有次外出听课，一位教师在讲如何维护消费者权益，我昨天刚好上一样的课。我仔细听听，还真有不一样的味道。我把他的课和自己的课对照整理了一下，写成听课感想，发表在了政治核心期刊上。后来，我想：公开课就是一座金矿。自己开的也好，别人开的也好，肯定都是精心准备的，都蕴含着智慧在里面，我们要细细品味。我想自己有时准备公开课到深夜，别人肯定也很认真啊，这么认真的课，不听多可惜？所以，现在每学期我都认真听别人上公开课，自己也积极上公开课，因为无论自己开课还是听别人开课，其中都蕴含着思考的过程，值得我们珍惜。 
以上三个故事，它们都发生在不同时间，也见证着我的思考、前行的过程。三个故事，给了我4点感触：
1、 要用心思考，用心读书。

南宋著名学者朱熹在《观书有感》中说：“问渠那得清如许，为有源头活水来。”我们要用心思考，用心读书必有收获。
2、 要积极参加学校课改等活动
学校里很多事，你开心也要做，不开心也要做，那就开开心心地用心去做。有机会，你把它整理整理发表了，那不得了，你等于借鉴了集体的智慧。
3、 要积极参与公开课和听课。

没有哪个教师的公开课不是精心准备的。上公开课，能促进自己的思考；听别人的公开课是吸取营养。认真上，认真听，都是一种收获。

4、 要学会欣赏别人。

我喜欢看别人的班级文化布置，喜欢看别人的文章。比如我校有位老师写的文章《吉祥八表》。我把它借鉴到班级管理中，效果真的很好。我想：学会欣赏别人，这里面含着别人的智慧。
教科研需要智慧，需要合作分享。不是有这么一句谚语吗？“如果想走的快，就一个人走；如果想走的远，就大家一起走”。我有很多QQ群，大家一起交流，一起收获！
总之，回望走过的路。自己在慢慢地成长。当思考变成一种习惯时，我觉得教科研是一件很快乐的事情，她已融入了我的生活。苏霍姆林斯基说过：如果想使天天上课不致变成一种单调乏味的事情，那就引导教师走上从事教育研究的幸福的道路上来！今天，非常感谢教科室领导，引导我们走上了教科研的幸福的道路上来。
谢谢大家听我韶韶！我做的还很不好，期待今后大家能对我多多帮助！谢谢！
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