关于认真开展2017年度“一师一优课、一课一名师”活动的通知宁教中[2017]12号
各区教育局、市直属学校：
根据《教育部办公厅关于开展2016-2017年度“一师一优课、一课一名师”活动的通知》(教基二厅函﹝2017﹞5号)和《省教育厅办公室关于开展2016-2017年度“一师一优课、一课一名师”活动的通知》(苏教办基函〔2017〕8号)文件要求，今年我市将继续组织开展“一师一优课、一课一名师”活动(活动方案详见附件)。现就开展好2017年度“一师一优课、一课一名师”活动有关要求通知如下：
一、进一步明确活动的目的意义。各区、市直属学校要把活动作为推进本区和学校基础教育信息化工作的重要抓手，认真抓实抓好，抓出成效。要通过“一师一优课、一课一名师”活动的广泛开展，进一步促进信息技术在教学中的运用，提升教师的信息素养。
二、进一步加强活动的组织引导。各区、市直属学校要继续统筹好各相关部门力量，积极推进2017年度“一师一优课、一课一名师”活动扎实开展。为本区、本校教师提供所需的技术和资源支持，同时做好宣传工作，推广“优课”示范案例，鼓励广大教师积极参与，让教师在参与过程中实现自我教育、自我提高。
三、进一步提升活动的开展质量。各区要认真总结2016年度活动的开展情况，对报送数量多、质量高的学校予以表彰；对报送数量较少的学校要予以重点关注，确保今年参与人数和晒课数量更多、晒课质量更高、活动影响范围更广。
                                          南京市教育局          
                                       2017年3月29日
南京市2017年度“一师一优课、一课一名师”

活动方案
为贯彻落实党的十八届三中全会提出的“构建利用信息化手段扩大优质教育资源覆盖面的有效机制”要求和《教育信息化十年发展规划(2011-2020年)》文件精神，按照教育部“一师一优课、一课一名师”活动方案要求，进一步推进全市教育信息化工作，促进教育现代化在实际教学中的运用，我市从2015年起至2017年开展“一师一优课、一课一名师”活动。
各区属学校要以参加此活动为契机，组织相关部门、抽调精干人员组成领导小组、专家工作组和网络教研团队，按照教育部规定的时间完成“晒课”和“优课”分级评选工作。要以活动为抓手，与优质资源建设和“三通两平台”工作紧密结合，与各区教师发展中心建设相结合，建立教育资源可再生的体制机制，进一步引导教师依靠网络技术提高教学水平，引导研训员利用信息化手段开展工作，全面推动南京智慧教育建设。
一、活动目标
通过活动，促使每位教师能够利用信息技术和优质数字教育资源上好每一堂课；使每堂课至少有一位优秀教师能够利用信息技术和优质数字教育资源讲授，最终形成一套覆盖中小学各年级、各学科、各版本的生成性优课资源，推动信息技术和数字教育资源在中小学课堂教学中的合理有效应用和深度融合。
根据总体安排， 2017年我市将继续组织教师在国家教育资源公共服务平台上“晒课”，并遴选出市级“优课”报送省电化教育馆。
二、活动组织
市教育局成立“一师一优课、一课一名师”工作领导小组，由分管局长担任组长，相关处室和单位作为成员单位。市教育局中教处、初教处负责活动的组织、协调和指导工作，市电教馆负责具体实施工作并提供技术支持与服务保障，市教研室负责活动过程中的学科教学指导。
各区教育局要按照教育现代化建设要求，统筹各相关部门力量，积极推进“一师一优课，一课一名师”活动的扎实开展。各级电教部门负责活动的组织条件保障工作，在学校和教师创建“优课”的过程中提供所需的技术和资源支持；及时解决活动中出现的各种技术问题；充分利用已有资源，积极采取各种措施，为教师提供丰富多样的资源，供教师选择使用。各级教研部门要为教师利用信息技术和数字教育资源转变教学方式、创新教学方法、改变课堂教学提供理论和实践指导，帮助教师总结凝练信息技术与课堂教学紧密结合的优秀案例和创新模式；积极引导本地学校创建学科研修工作室，借助平台开展校本研修，使网络校本研修形成常态。已成立教师发展中心的区，要由教师发展中心牵头统筹协调各项工作。
市电教馆负责活动的组织及保障工作，在学校和教师创建“优课”的过程中提供所需的培训和技术支持；及时解决活动中出现的各种技术问题；根据中央电教馆、省电教馆的对提高课堂实录拍摄质量的要求，市电教馆将帮助各区及直属校拍摄部分市选知识点下的优课，各区电教中心(馆)、直属学校要协助完成相应区选知识点下课堂实录的拍摄。市教研室要为活动提供专家评委，并协调各学科晒课范围的选定。
三、活动范围
全市所有中小学校(包括小学、初中、九年一贯制学校、完全中学和普通高中等)各年级各学科的教师均可参加，特教的教师可以选上。
四、活动方式
活动分为教师网上“晒课”和“优课”评选两个阶段。
首次参加的教师必须在江苏基础教育云计算服务平台(http://be.jse.edu.cn/)首页的“一师一优课、一课一名师”活动专栏中点击“我要晒课”进行实名制注册，顺利登录该平台后再次点击“我要晒课”跳转至国家教育资源公共服务平台，点击“我要报名”完善活动报名信息后，利用该平台提供的“我要晒课”功能进行参赛。
在网上“晒课”交流基础上，2017年市、区两级优课评选采取线下评优、线上推荐的方式，活动的日程安排如下：3月20日，市电教馆对区管理员和市直属学校管理员进行业务培训，下发培训视频，各区于3月底前完成所辖区内各学校的管理员与教师的培训，6月5日前完成教师“晒课”的组织活动，并请教师将参评的优课(数据文件)送到各区电教中心。随后，各区组织专家进行评比，6月25日前，区管理员通过活动平台推荐优课并将本区优课(数据文件)上报市电教馆。市电教馆将会同市教研室邀请专家进行评审，9月10日前，评选出市级优课参加省优课比赛。
为鼓励广泛参与，各学校原则上每个年级每个学科每堂课推荐1节“优课”参与推荐评选，同一教师原则上只推荐1节“优课”。
五、内容要求
教师所提交的网上“晒课”内容应包括“四项要求”：一堂完整课堂教学的教学设计、所用课件及相关资源(或资源链接)、课堂实录和评测练习等。课堂实录(指教学过程视频)应展现课堂教学的所有内容，过程完整、画面清晰。建议进行适当的后期剪辑处理，在适当环节插入教学资源呈现画面，保证资源呈现画面清晰可见。
我市特级教师、正高级教师、高级教师和市、区级各类名教师、学科带头人、优秀青年教师等必须参与“晒课”，全市所有45岁以下年轻教师必须参与“晒课”。其中，45岁以下年轻教师须按照其中的前两项要求参与“晒课”，每人最少2节，鼓励其他教师都广泛参与。只有严格按照“四项要求”来参与“晒课”的教师才可参与省、市、区各级“优课”评选，“晒课”内容须符合2011版课程标准要求，体现学科特点和信息技术应用的融合性，突出展现数字教育资源的课堂应用及如何利用信息技术和数字教育资源创新教学方法、有效解决教育教学的重难点等课堂教学内容。各区、直属学校要积极引导教师聚集前两年度尚未获评部级“优课”的节点(由于篇幅较长，不随文下发，请登陆江苏省智慧教育云计算服务平台http://www.jse.edu.cn/或江苏教育信息化微信公众号查询)组织晒课，评选时将优先考虑。
六、考核激励
1．市级优课将设一、二、三等奖，比例按所有上交作品10%、20%、30%的比例进行设置。
2．设置组织奖6名，一等奖30分、二等奖20分、三等奖10分，“晒课”1节1分，最后根据总分前6名确定。
七、经费保障
1．各级教育主管部门要积极争取财政支持，把工作所需经费列入年度财政支出预算。
2．各级教育主管部门、各学校在教师培训专项经费中可适当安排。
